



СОГЛАСОВАНО:

Глава Администрации Гаврилов-Ямского
муниципального района
В.И.Серебряков

ИТОГОВЫЙ ОТЧЕТ

Управления образования Администрации Гаврилов-Ямского муниципального района о результатах анализа состояния и перспектив развития системы образования за 2014 год

1. Анализ состояния и перспектив развития системы образования.

1.1. Вводная часть.

Гаврилов-Ямский муниципальный район расположен в юго-восточной части Ярославской области, граничит с Некрасовским, Ярославским, Борисоглебским и Ростовским муниципальными районами, Ивановской и Костромской областями. Численность населения муниципального района на 01.01.2015г. составляет 26669 чел., 100,27% к соответствующему периоду предыдущего года, из них городское население 17477 чел., сельское-9192 чел. Количество человек младше трудоспособного возраста-4688, что составляет 102,6% в сравнении с предыдущим годом. Количество человек, находящихся в трудоспособном возрасте – 14625чел., уменьшилось с сравнения с аналогичным периодом предыдущего года и составляет 98,8%. Увеличилось количество человек старше трудоспособного возраста - 7356 чел., что составляет 102,6% с аналогичным периодом предыдущего года. Численность безработных муниципального района на 01.01.2015 года составляет 383 чел., что ниже уровня периода прошлого года -508 чел. (75%) Уровень регистрируемой безработицы в 2014 году по отношению трудоспособному населению составил 2,6%, в прошлом году 3,41%. Коэффициент напряженности уменьшился с 3,41 чел. до 2,61чел.

Развитие образовательной системы образования муниципального района осуществлялось в соответствии с ведомственной целевой программой «Развитие образования Гаврилов-Ямского района» на 2013-2015 годы, планом мероприятий («дорожной картой») по повышению эффективности и качества образовательных услуг в Гаврилов-Ямском муниципальном районе. В 2014 году сеть образовательных организаций муниципального района включала 15 общеобразовательных школ, 15 муниципальных дошкольных образовательных организаций, 2 организации дополнительного образования детей, МОБУ Великосельский детский дом, МОУ «Информационно-методический центр», МОБУ «Центр диагностики и консультирования «Консилиум».

Основную общеобразовательную программу дошкольного образования реализует 15 муниципальных дошкольных организаций, 2 негосударственные дошкольные организации, 2 дошкольные группы при общеобразовательных организациях. На территории муниципального района проживает более 2-х тыс. детей дошкольного возраста, из них посещали дошкольные образовательные учреждения 1426 детей.

На очереди в муниципальные ДОО находилось 368 человек, большинство дети в возрасте до 2 лет – 330 детей. Все дети старше 3-х лет, находящихся в очереди в ДОО, обеспечены местами в ДОО. Комплектование ДОО в 2014 году произведено в автоматическом режиме, зачислено в муниципальные и негосударственные детские сады более 250 детей.

Количество обучающихся в общеобразовательных организациях за последние годы остается стабильным. В 2013-2014 учебном году в них обучалось 2523 человека. В целях обеспечения доступности обучения детей с ограниченными возможностями здоровья, имеющих рекомендации ПМПК, для 285 обучающихся было организовано обучение по адаптированным программам (93.1%). Для 10 обучающихся, имеющих медицинские показания, организовано обучение на дому. 2 детей получали образование в семейной форме.

13 выпускников окончили школу с медалями «За особые успехи в учении». 3-ое из них были награждены Почетным знаком Губернатора Ярославской области «За особые успехи в учении». Все медалисты подтвердили достигнутые результаты высокими баллами на едином государственном экзамене. 8 выпускников (3,7%) 9 классов получили аттестаты об основном общем образовании с отличием. 868 обучающихся школ (34,5%) закончили учебный год на «4» и «5». 198 выпускников 9 классов успешно прошли итоговую аттестацию в форме основного государственного экзамена и 22 выпускника в форме выпускного государственного экзамена. Все получили аттестаты об основном общем образовании.

129 выпускников 11 классов сдавали единый государственный экзамен. Показали на экзаменах неплохие результаты: все выпускники (100%) сдали обязательные предметы (математику и русский язык) с первого раза. Средний балл по русскому языку выше областного (67,4). Две выпускницы МОБУ СОШ №6 набрали по русскому языку 100 баллов. Средний балл по математике -47,1. Выше областного средний балл в районе по химии, биологии, английскому языку, литературе. Высокие результаты на едином государственном экзамене показали выпускники МОУ СОШ №1, МОБУ СОШ №6. Средний балл по большинству предметов в этих школах выше областного. Все выпускники 11 класса получили аттестаты о среднем общем образовании.

В муниципальном районе имеется 2 учреждения дополнительного образования детей. В Гаврилов-Ямской ДЮСШ в 2014 году занималось 1346 воспитанников в 83 группах по 16 видам спорта. Из общего количества

обучающихся - 38% составляют дети «группы риска», 13,7% - из неполных семей, 5,3% - 71 человек-дети инвалиды. Обучающиеся школы ежегодно показывают стабильно высокие результаты в соревнованиях различного ранга. В течение прошлого учебного года было присвоено 64 спортивных разрядов, подготовлен 1 КМС, 11 первых спортивных разрядов, 17-2-й и 3-й разрядов, 35 юношеских разрядов. В течение года школа провела 13 муниципальных соревнований с общим числом участников 415 человек, 4 соревнования областного уровня, проведены областные Мастер-классы по 8 видам спорта, областной семинар по адаптивной физкультуре (32 участника). По итогам года школа награждена почетной грамотой Агентства по физической культуре и спорту Ярославской области за 1 место в смотре-конкурсе на лучшую постановку учебно-тренировочного процесса среди ДЮСШ Ярославской области. Школа включена в Национальный реестр «Ведущие образовательные учреждения России-2014».

Деятельность Дворца детского творчества была направлена на освоение новых образовательных технологий и методик обучения и воспитания. Это многопрофильное образовательное учреждение дополнительного образования детей, по масштабности и разнообразию предоставляемых услуг - единственное в муниципальном районе. Его основное предназначение - удовлетворение потребности личности, общества в качественных дополнительных образовательных программах и услугах, создание условий для творческой самореализации детей и подростков, воспитание личности с активной жизненной позицией. В системе общего образовательного пространства муниципального района Дворцу детского творчества отведена роль опорного образовательного учреждения, осуществляющего взаимодействие образовательных учреждений в организации экологической работы образовательных учреждений Гаврилов-Ямского МР.

Дворец является организатором ежегодных экологических мероприятий и акций, проводит конференции, конкурсы и олимпиады, ежегодные районные фестивали, творческие конкурсы, выставки, обеспечивает участие детей муниципального района в региональных и Всероссийских конкурсах и фестивалях, проводит профилактические мероприятия, направленные на предупреждение правонарушений среди несовершеннолетних. В учреждении реализуются 37 дополнительных образовательных программ по 9-и образовательным направлениям: туристско-краеведческое, техническое, спортивно-техническое, физкультурно-спортивное, художественно-эстетическое, эколого-биологическое, естественно-научное, социально-педагогическое, культурологическое.

В 2014 году в учреждении работало 132 детских творческих объединения (1915 человек), в т.ч. 87 детских объединений (1345 обучающихся) занимались на базах общеобразовательных организаций (СОШ № 1,2,3,6, Великосельская СОШ, Вышеславская ООШ, дошкольных

образовательных организациях: детский сад № 1,2,3,10, «Малыш», «Кораблик», РГАТУ, школа-интернат для слабовидящих детей, что составляет 70% от общего числа обучающихся. На базе МОБУ ДОД Дворца детского творчества обучались 540 детей в 45 творческих объединениях по 18 дополнительным общеобразовательным программам. Среди обучающихся ДДТ 35 детей из семей, находящихся в социально-опасном положении, 21 ребенок из приемных и опекаемых семей, 12 – дети-инвалиды, 35 детей- с ОВЗ.

Прошедший учебный год в ДДТ был насыщен мероприятиями, носящими творческий и исследовательский характер в основе которого - развитие проектной деятельности обучающихся, участие в конкурсах, олимпиадах, фестивалях регионального и Всероссийского уровня. Общая численность детей-участников массовых мероприятий Дворца детского творчества в течение учебного года превышает 9000 человек. Особое внимание в организационно-массовой работе организаций дополнительного образования уделяется каникулярному отдыху и занятости детей и подростков. Ребята не только отдыхают, но и укрепляют свое здоровье на свежем воздухе, приобретают лидерские качества, навыки общения, развивают организаторские и творческие способности. В летний период 2015г. в оздоровительных лагерях на базе учреждений дополнительного образования отдохнули 325 несовершеннолетних.

Наравне с общеобразовательными организациями организации дополнительного образования детей участвуют в профилактической работе по предотвращению правонарушений среди подростков и пропаганде здорового образа жизни. В данных организациях разработаны и успешно реализуются программы по безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних, в рамках которых реализуются планы мероприятий по здоровьесбережению, по работе с детьми «группы риска», профилактике употребления психоактивных веществ, семейного неблагополучия, экстремизма.

В рамках инициативы «Наша новая школа» работе с одаренными и талантливыми детьми уделяется особое внимание. Предполагается дальнейшее развитие соревнований, конкурсов, конференций, способствующих их выявлению. Разрабатываются программы работы с одаренными детьми, реализуются индивидуальные образовательные маршруты и маршруты педагогического сопровождения одаренных детей, создаются условия для их развития, поддержки и творческой реализации. Такие маршруты успешно реализуются Смурковой Е.Н. в мастерской «Картины без кисти и красок», Ведерниковой О.Н. в Экологическом клубе, Николаевой Т.О. в музыкальной студии «Орфей», Романычевой Н.В. В театральной студии «Вдохновение», Денисовой Л.И. и Гребневой И.В. мастерской «Разноцветные ладошки» для слабовидящих обучающихся.

Педагоги (тренеры) используют современные технологии обучения, воспитания и интегрированный подход к личности каждого ребенка, создают «ситуацию успеха» и стимулируют проявление одаренности посредством

участия детей и подростков в конкурсах, соревнованиях. Все дети, ставшие победителями конкурсов, соревнований, выставок различных уровней заносятся в базу данных одаренных детей Ярославской области.

Ежегодно за особые успехи в творческой деятельности 10 обучающихся Дворца детского творчества награждаются стипендиями Главы Гаврилов-Ямского МР, 1 обучающийся стал стипендиатом Губернатора ЯО.

В прошедшем учебном году учреждения дополнительного образования детей награждены дипломами Лауреата всероссийского конкурса «Лучшее учреждение дополнительного образования детей-2014», МОБУ ДОД Дворец детского творчества- Лауреат Федерального конкурса «100 лучших школ России» в номинации «100 лучших организаций дополнительного образования».

Целью деятельности Управления образования по исполнению государственных полномочий в сфере опеки и попечительства в отношении несовершеннолетних граждан является обеспечение и контроль защиты прав и интересов несовершеннолетних детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, защиты личных и имущественных прав несовершеннолетних. На сегодняшний день на территории муниципального района проживают 245 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в образовательных организациях для детей-сирот и детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и организациях социальной защиты – 154 человек. В сравнении с аналогичным периодом 2013 года (178 человека) наметилась тенденция к уменьшению количества воспитанников в организациях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Развиваются семейные формы устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей в Гаврилов-Ямском муниципальном районе. В семьях граждан воспитываются 91 несовершеннолетний, из них опека (попечительство) 28 семей- 31 несовершеннолетний, в 2 семьях воспитывается по 2 ребенка. В 45 приемных семьях воспитываются 60 детей. В 9 семьях воспитываются по 2 приемных ребенка, в 2 семьях – по 3 ребенка. 8 несовершеннолетних устроены в приемные семьи, проживающие на территории Ярославской области. В течение 2014 года передано на усыновление в семьи иностранных граждан 4 несовершеннолетних. На территории района было выявлено и учтено 7 несовершеннолетних, оставшихся без попечения родителей. Продолжается положительная динамика устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечительства родителей, воспитанников детских домов, в семьи граждан, а также по развитию социальной адаптации. Заключены договоры о социальной адаптации с 18 выпускниками детских домов и приемных семей. На учете по предоставлению жилого помещения детей-сирот и лиц из их числа состоит 84 человека.

Определяющее значение для успешного внедрения ФГОС основного общего образования является создание необходимых условий для их реализации, ее ресурсное обеспечение. Для обеспечения качества образования ежегодно обновляется материально-техническая база образовательных учреждений. Исходя из имеющихся финансовых средств в летний период были проведены неотложные работы по выполнению решений районного суда, требований Роспотребнадзора и государственной пожарной службы. На подготовку к новому учебному году в 2014 году было израсходовано 19 млн. 380 тыс. руб., из них 10 млн. 380 тыс. руб.-из местного бюджета.

1.2.Задачи по развитию системы образования Гаврилов-Ямского муниципального района на 2015 год

- оптимизация сети и структуры образовательных организаций с учетом демографических и социально-экономических условий, в целях обеспечения высокого качества предоставляемых образовательных услуг и его равную доступность для всех воспитанников и учащихся муниципального района;
- развитие инфраструктуры, обеспечивающей введение федеральных государственных образовательных стандартов дошкольного и общего образования;
- обеспечение комплексной безопасности зданий учреждений образования в соответствии с действующим законодательством;
- создание в образовательных учреждениях безбарьерной среды, позволяющей обеспечить полноценную интеграцию детей с ограниченными возможностями здоровья;
- развитие кадрового потенциала отрасли посредством организации компетентностно-ориентированной системы повышения квалификации, построенной на основе модульных программ с применением дистанционных образовательных технологий;
- реализация мер, направленных на повышение социального статуса педагога и повышения престижа педагогической профессии;
- проведение организационных мероприятий по разработке и внедрению механизмов эффективного контракта с руководящими и педагогическими работниками учреждений дошкольного, общего и дополнительного образования;
- совершенствование прозрачной, открытой системы информирования граждан об образовательных услугах, обеспечивающей полноту, доступность, своевременное обновление и достоверность информации;

-реализация мер, направленных на энергосбережение всех видов топливно-энергетических ресурсов в образовательных учреждениях.

1.3.Выводы и заключения.

Малочисленность сельских образовательных организаций, и соответственно низкая наполняемость классов, требует проведения неотложных мер по оптимизации образовательного пространства.

Охват детей в возрасте старше 1 года услугами дошкольного образования составляет около 80%. На очереди в дошкольные организации на 20.10.2015 стоит 354 человека, в основном это дети в возрасте от 1 до 2-х лет (296 детей), очередников в возрасте старше 3-х лет нет.

По федеральному государственному образовательному стандарту начального общего образования обучаются все школьники начальной школы. Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования введен в 5-х и 6-х классах всех школ района, в 7-х классах 11-ти школ, в 8-х классах в СОШ №1.

Муниципальный район испытывает недостаток педагогических кадров, продолжается процесс их старения, нагрузка многих учителей превышает 30 часов в неделю. Медленно идет процесс омолаживания учителей общеобразовательных организаций.

В целях реализации муниципальной программы «Развитие образования и молодежной политики в Гаврилов-Ямском районе на 2014-2016 годы, утвержденной постановлением Администрации Гаврилов-Ямского района от 03.10.2014 №1390, а также усиления результативности функционирования муниципальной системы образования необходимо выполнить следующие мероприятия:

- повысить уровень доступности дошкольного образования путем 100% обеспечения дошкольным образованием детей в возрасте от 3-до 7 лет в 2015 году;
- обеспечить финансирование деятельности негосударственных дошкольных образовательных организаций муниципального района;
- обеспечить выполнение Соглашения о повышении заработной платы работникам дошкольных организаций;
- реализовать меры по укреплению материально-технической базы организаций дошкольного образования в соответствии стандартом дошкольного образования;
- обеспечить получение дошкольного образования детьми с ограниченными возможностями здоровья и инвалидами;

- обеспечить снижение количества муниципальных дошкольных образовательных организаций, нуждающихся в капитальном ремонте;
- обеспечение 100% охвата детей начальным общим, основным общим и средним общим образованием;
- введение ФГОС основного общего образования в 100% образовательных организаций муниципального района;
- обеспечение выполнения Соглашения о повышении заработной платы педагогическим работникам общеобразовательных организаций;
- создание условий для получения начального общего, основного общего и среднего общего образования лицами с ограниченными возможностями здоровья;
- обеспечение 100% управляемости обучающихся на ЕГЭ и ГИА, повышение среднего балла по предметам экзаменов;
- оптимизация сети образовательных организаций муниципального района путем ликвидации или их реорганизации;
- увеличение охвата дополнительными общеобразовательными программами детей в возрасте 5-18 лет до 75%;
- повышение уровня профессиональной компетенции педагогических работников и их готовность к работе в современных условиях, увеличение доли учителей, аттестованных на первую и высшую категорию.

Начальник управления

В.Ю. Хайданов

